

Секция «Политические науки»

**Роль политических партий в процессе построения гражданского общества:
региональный аспект (на примере Центрального федерального округа)**

Хлеханова Анна Андреевна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: annakhle@rambler.ru

Региональный аспект исследования в последние годы стал необходимым вследствие процессов глобализации и модернизации, в которые Россия была вовлечена с начала 1990-х годов. Внешнее влияние мировых тенденций и внутренние системные трансформации страны обусловили изменения во всех сферах общественной жизни, в том числе актуализировали проблему различий между регионами и вытекающую из нее проблему неоднородности России. Среди наиболее обсуждаемых вопросов, связанных с политическим развитием страны, – проблемы регионализации, взаимоотношений «цент–регион» [1], регионального развития в целом и по каждого российского региона.

Традиционно важным связующим звеном между государством и обществом являются политические партии. Партия является механизмом, обеспечивающим гражданскому обществу доступ к государственной власти, как на федеральном, так и на региональном уровне.

Следует учесть двойственность значения политических партий для политической системы страны: с одной стороны, они являются элементом гражданского общества, с другой, частью государственного механизма. Уже тот факт, что партия своими корнями уходит в толщу гражданского общества, где зарождаются и оформляются групповые интересы, но при этом через свои руководящие инстанции встраивается в механизм государственной власти, придает ей уникальное качество агента двусторонней связи. Политическая партия служит своего рода мостом, каналом трансляции интересов гражданского общества государству. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Необходимость развертывания партстроительства в регионах была изложена еще в Послании Президента РФ В.Путина Федеральному Собранию Российской Федерации 2004 года [2], в котором в качестве приоритетных задач укрепления политических основ развития страны определялась «зрелая демократия и развитое гражданское общество». Ключевой структурой укрепления институтов демократического государства и строительства гражданского общества на региональном уровне объективно могут стать политические партии, подтвердив свою определяющую роль в развитии современного политического пространства, построенного на принципах партийно-государственной демократии.

От того, насколько внутренняя структура партийной организации позволяет прорываться импульсам общественных потребностей, выражающихся в позициях низовых партийных звеньев, прежде всего региональных и местных отделений, зависит, в конечном счете, насколько та или иная политическая партия может воспроизводить и решать проблемы гражданского общества. Роль партий в процессе становления гражданского общества характеризуется также тем фактом, что практически все основные

политические партии в России имеют в качестве организаций-спутников молодежные, ветеранские, женские, предпринимательские, спортивные и другие организации.

Прогноз дальнейшего развития политических партий в России невозможен без учета особенностей и тенденций формирования регионального политического пространства. В свою очередь, важнейшим импульсом образования политического сообщества в регионах является становление и функционирование партийной инфраструктуры, поскольку формирующаяся сетевая структура гражданского общества изменяет сам принцип связей в системе «гражданское общество – партии – государство», заставляя политические партии и элиты находить новые каналы движения к государственной власти.

Анализируя последние результаты выборов в Государственную Думу Российской Федерации (2007 г.), нужно отметить, что 7%-ный барьер в ЦФО преодолели только четыре партии («Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия»)[3]. В 2009 году был проведен социологический опрос населения ЦФО[4], целью которого была оценка уровня поддержки населением политических партий. Этот опрос показал, что за период с 2007 г. по февраль 2009 г. в некоторых регионах ЦФО повысился уровень поддержки населением КПРФ и понизился у «Единой России»[5].

Региональные отделения партии «Единая Россия» в последние годы усилили свое влияние на ход решения социально-экономических и общественно-политических проблем в субъектах округа. Через реализацию партийных проектов региональные отделения активно взаимодействуют (в то числе и на договорной основе) со структурами гражданского общества (общественными, профсоюзными, молодежными, религиозными организациями). Органы государственной власти и местного самоуправления всех уровней получали действенную поддержку со стороны местных партийных организаций «Единой России». Это дало возможность регионам не допустить резкого усиления кризисных явлений, сохранить в целом социальные обязательства перед населением, избежать негативных социально-политических проявлений.

Особое внимание следует уделить КПРФ. Она является единственной партией в российском политическом спектре, по своим характеристикам приближавшейся к классическому образцу массовой идеологической партии, поэтому особенно остро переживающей в настоящее время кризис политической идентификации. Подтверждением тому может служить «раскол» в рядах КПРФ.

Тем не менее, КПРФ, при условии уточнения идеологической и социальной идентификации, пересмотра стратегии и тактики в плане отражения объективной необходимости политического «тренда» в сторону гражданского общества, изменения имиджевой политики, может мобилизовать свой региональный потенциал и превратиться из «партии, оттесненной от власти» в реальную «партию гражданского общества» и в этой роли занять ключевые места в составе конструктивной оппозиции[6].

В субъектах федерального округа только региональные отделения «Единой России» и КПРФ ведут полноценную политическую работу в межвыборный период. Остальные политические партии проявляют активность, главным образом, в предвыборный период, между выборами их деятельность сводится к решению внутрипартийных проблем (в основном, кадровых).

ЛДПР и «Справедливая Россия» преодолели 7%-ный барьер на Парламентских выборах в 2007 году, но пока играют незначительную роль в региональных парламентах ЦФО. Партия «Яблоко» не смогла преодолеть 7%-ный барьер ни в одном из регионов

ЦФО. Но стоит отметить, что в г. Москве она набрала наибольшее количество голосов (5,6%), чем в остальных регионах ЦФО.

Региональные отделения оппозиционных политических партий в условиях объективного снижения уровня жизни населения продолжали линию жесткой критики антикризисной политики федеральных и региональных властей, делая упор на организацию акций протеста. Особая активность в этой работе проявлялась со стороны региональных отделений КПРФ. Для ЛДПР и «Справедливой России» эта форма публичной деятельности не столь характерна. Интенсивность протестных мероприятий многократно возрастала в период избирательных кампаний. В отличие от прежних лет жесткая критика со стороны оппозиции перестала существенно влиять на результаты выборов.

Нужно отметить, что на сегодняшний день на политической арене не появилось «настоящей» либеральной партии, способной «по-настоящему» отстаивать идеалы правового государства и гражданского общества и стать сильной системной оппозиции власти.

В автономии высшей государственной власти, которая функционирует независимо от жизни партий, следует видеть серьезную проблему российского общества. Это свидетельствует о том, что разрыв между государством и гражданским обществом, которое представляют партии, очень велик. Современным политическим партиям очень сложно дорости до власти. Партии России несут на себе печать слабости гражданского общества. Это отчасти связано и с тем, что партии не имеют значительной поддержки на региональном уровне, не обладают достаточной материальной базой и слабо занимаются самостоятельной политической деятельностью.

Назрела объективная необходимость нового этапа строения партийной системы, основное содержание которого будет состоять в развертывании партийных структур на региональном уровне, особенно активно в этот процесс должны включиться партии, составлявшие лицо прежней партийно-политической системы и вытесненные на политическую периферию.

[1] См.: Туровский Р.Ф. Центр и регионы: проблемы политических отношений. М.: Издательство ГУ-ВШЭ, 2006.

[2] См.: Путин В.В. Послание Федеральному собранию Российской Федерации// Российская газета. 26 мая 2004.

[3] По данным ЦИК России: <http://www.cikrf.ru>.

[4] По данным ВЦИОМ: <http://wciom.ru>. Выборка опроса, проведенного в 18 субъектах ЦФО, составила 11762 человека и соответствует основным социально-демографическим характеристикам взрослого городского и сельского населения. Выборка репрезентативна для всех субъектов ЦФО.

[5] Следует отметить, что с декабря 2007 г. «Единая Россия» в наибольшей степени увеличила свой электорат в Ярославской области и потеряла его часть в г. Москве.

[6] Начиная с 1995 года КПРФ пользовалась значительной поддержкой избирателей практически во всех регионах Центрального федерального округа. У КПРФ в наибольшей степени возросло число сторонников в Тверской, Владимирской, Орловской, Воронежской и Тамбовской областях. Это отчасти связано с возвращением этих регионов в состав «красного пояса»// См.: Туровский Р.Ф. Малопартийная репетиция// Российская газета. 4311 от 9 марта 2007 г.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. В.Путин Послание Федеральному собранию Российской Федерации// Российская газета.26 мая 2004.
2. Туровский Р.Ф. Центр и регионы: проблемы политических отношений. М.: Издательство ГУ-ВШЭ, 2006. С.45-46.
3. ЦИК России [Электронный ресурс]. Дата обновления: 22.02.2010. – URL: <http://www.cikrf.ru> (дата обращения: 22.02.2010).
4. Туровский Р.Ф. Малопартийная репетиция// Российская газета. №4311 от 9 марта 2007г.
5. Всероссийский центр изучения общественного мнения [Электронный ресурс]. Дата обновления: 22.02.2010. – URL: <http://wciom.ru>. (дата обращения: 22.02.2010).